

РИЈЕЧ РЕДАКЦИЈЕ

На сједници Научног вијећа Историјског института Црне Горе одржаној 1. 12. 2009. године изабрана је нова Редакција „Историјских записа“. Према пракси започетој средином 1998. године, осим научних радника из земље, у састав Редакције часописа бирају се и представници из иностранства, тако да она има међународни карактер. Оваквим одређењем Научно вијеће Историјског института исказује жељу да прошири комуникацију са научним институцијама, не само у региону већ и у европским земљама и САД, и да на тај начин избором међународне редакције часопис добије на референтности и самим тим постане привлачнији за сарадњу.

У састав нове Редакције изабрани су: проф. др Карл Касер (Аустрија), др Бернارد Лори (Француска), проф. др Масимо Букарели (Италија), др Коста Никифоров (Русија), проф. др Габријела Шуберт (Њемачка), др Стјепан Матковић (Хрватска), др Мирослав Перишић (Србија), проф. др Љубинка Трговчевић (Србија), а из Црне Горе др Момчило Пејовић, др Драгана Кујовић, др Звездан Фолић, др Сенка Распоповић, др Вукајло Глушчевић и др Радослав Распоповић (уредник). За секретара Редакције именован је мр Иван Лаковић.

Љубазно прихватајући чланство у Редакцији, наведени научници су исказали поштовање према научном реномеу „Историјских записа“, који више од осам деценија заузимају истакнуто мјесто у научној периодици Црне Горе и околних земаља, посебно са простора бивше Југославије. Вриједни резултати остварени током досадашњег излагања, од *Записа* као часописа за науку и књижевност (1927-1933) и *Записа* као гласила Цетињског историјског друштва (1935-1941), до *Историјских записа*, као органа Историјског института Републике Црне Горе и Друштва историчара Црне Горе (1948. до данас), обавезују новоформирану Редакцију не само да одржи постојећи научни ниво часописа, већ и да објављивањем радова и одабиром тема и сарадника унаприједи његов квалитет.

Научна референтност којој нова Редакција тежи јесте да он буде средство комуникације и размјене знања између знатно већег броја научних субјеката. Интерес нам је да *Историски записи* постану „пожељно научно гласило“ у коме ће сарађивати историчари не само из земаље и из региона, већ и шире. Услове за такав оптимистички начин размишљања о улози часописа у научном животу Црне Горе даје нам и ауторитет изабраних чланова Редакције из иностранства и њихова спремност да, осим властитим прилозима, садржај часописа обогате и радовима колега из научних средина у којима дјелују.

У намјери да остваримо концепт према којем би садржај часописа требало да буде доступан већем броју иностраних читалаца, радови страних аутора, по правилу, неће бити превођени, него ће бити објављивани у оригиналу, тј. на једном од свјетских језика, и у вези с тим редакција ће настојати да часопис уврсти у неку од међународних база података. За сада је у том погледу остварен успјех учлањењем у Online библиотеку централне и источне Европе (CEEOL - Central Eastern European Online Library).

Издазак на шире научне просторе и усвајање елемената савремене научне методологије, тежње ка синтезама и погледи на историјску прошлост „у широком временским интервалима“, што подразумева знатно већи ниво научне елаборације од проучавања националне историје Црне Горе, неће значити и њено запостављање нити потискивање у други план. Напротив, „Историски записи“ ће се као и до сада, руковођењем строго научним приступом, бавити проблемским изучавањем богате политичке, социјалне, културне и економске историје Црне Горе. Само по себи се подразумева да та истраживања, осим у оквиру националних граница, морају бити вршена и у контексту ширих историјских процеса у другим јужнословенским земљама, а у периоду од 1918. до 2006. историје југословенских држава.

Историски записи ће истовремено бити отворени и за теме словенске и јужнословенске прошлости, историје Балкана и Медитерана.

Сматрамо да оваквим концептом часописа можемо допринијети жељеној „размјени знања“ и научних резултата са другим научним институцијама у свијету и цјеловитијем сагледавању историјских токова на просторима Црне Горе и у окружењу, у прошлости и данас.

Осим објављивања тематских бројева посвећених значајним датумима и личностима из историје Црне Горе и европске историје, часопис треба да буде отворен и за радове који нијесу превасходно историографског карактера већ припадају другим дисциплинама: археологији, етнологији, историји умјетности итд. То значи да ће, осим редовних рубрика, као што су: научни чланци, расправе, прилози, истраживања и извори, настава

историје, историографија, прикази, биљешке, хроника, зависно од расположивог материјала, постојати и рубрике као што су археологија, нумизматика, сфрагистика, етнологија... Посебан значај имаће текстови из области филозофије историје, као и текстови посвећени начину њеног савременог изучавања, који би обухватили и питања наставе историје у школама и на факултетима и методе њеног унапређивања.

Искључиво квалитетом текстова, односно публикавањем нових научних резултата могу се обезбиједити помаци у развоју историографије, а „Историјски записи“ наћи још значајније мјесто у савременој периодици.

Поред ангажовања провјерених стручњака, добрих познавалаца појединих епоха или научних проблема, Редакција ће укључивањем и проширивањем круга сарадника на младе и талентоване истраживаче, настојати да допринесе њиховом научном развоју, а часопису обезбиједи свјежину и нов научни квалитет.

Овим путем користимо прилику да Вас позовемо на сарадњу, али и на давање нових идеја и сугестија којима би унаприједили квалитет „Историјских записа“. Све добронамјерне сугестије ћемо радо прихватити. На то нас обавезује вишедеценијско трајање „Историјских записа“, који су резултатима рада бројних генерација историчара постали један од најзначајнијих споменика у научном и културном животу Црне Горе.

Надамо се да ћете наш позив прихватити и дати свој допринос у остваривању овакве уређивачке концепције часописа.

Редакција